

达州市纪委监委： 监督落实到田头 不误农时保春耕

□达州日报社全媒体记者 赵曼琦

春风融融，沃野复苏。2月15日，通川区北山镇苏坪村种植户赵敏高兴地和回访的通川区纪检监察干部聊起春耕备耕情况：“之前我向你们反映需要农技人员来专业指导，第二天专家就来对我进行了培训，按照他们说的做，今年产量估计能增加不少哩！”

原来，赵敏家的耕地去年因为栽种不当发生了病虫害，导致产量不高，她的种植热情也因此受到不小的打击。今年，眼看又到了春耕季，赵敏犯起了愁。通川区纪委监委下沉监督了解到相关情况，第一时间联系该镇农业综合服务中心，很快解决了赵敏的燃眉之急。

一年之计在于春，春耕备耕事关全年粮食和重要农产品稳产保供。时下，全市各地纷纷开展春耕备耕各项工作，市纪委监委深入贯彻落实习近平总书记关于粮食安全的重要讲话精神，聚焦粮食安全这一“国之大者”，立足“监督的再监督”职能定位，紧盯涉农补贴发放、惠农政策落实、农资供应保障、耕地保护等关键环节，跟进监督、精准监督，全力护航不误农时抓好春耕备耕。

“房屋拆除后相关部门有没有组织复耕复垦？复耕后是否具备耕种条件？村上有没有违规占地修房、建厂情况，有没有开展相关宣传、巡查、执法活动……”近段时间，市纪委监委驻市自然资源和规划局纪检监察组，深入渠县、开江等地，对耕地保护和用途管控有关情况开展专项督查。

备耕先备地。牢牢守住耕地保护红线，就是牢牢端稳人民的饭碗，驻市自然资源和规划局纪检监察组将耕地保护列入常态化监督范围，从春耕到夏长，从撂荒地治理到“非粮化”“非农化”整治，全链条、多方位进行监督，为严守耕地红线保驾护航，督促各县（市、区）自然资源局，加快推进耕地恢复和耕种，并严格按照要求上传举证。

今年以来，驻市自然资源和规划局纪检监察组已完成2个区（县）、5个重点部位的督查，下一步将继续加大重点督查力度，确保15个省级投资土地整治项目规划设计变更及2023年4272亩补充耕地任务有序推进。

“目前农作物种子、化肥、地膜、农药等春耕物资供应充足吗？价格有没有上涨呢？”这是万源市纪委监委工作人员到各乡镇（街道）农资零售经营门店进行监督检查的一幕。连日来，万源市纪委监委组织6个督导组深入全市31个乡镇（街道），对辖区内农资市场监管的各个环节进行监督检查。

春耕备耕，农资先行。多地纪检监察干部深入田间地头，重点走访种粮大户和农资销售点，聚焦种子、化肥、农机器具等农业生产资料的储备供应、价格波动情况，摸清农户在春耕备耕中的“急难愁盼”，督促相关部门履职尽责，把监督落实在一线、问题解决在一线。

“聚焦群众关切的耕种问题，靠前监督、精准监督，督促职能部门切实履行主体责任、搞好服务，确保春耕生产技术指导到位，所需种子、化肥、农药等物资备货充足，价格稳定，坚决杜绝私存物资、哄抬价格等投机行为，为春耕备耕保驾护航。”

万源市纪委监委驻该市农业农村局纪检监察组副组长张华说道。

“您家共种植了多少亩土地？是否有流转承包？”“我们家就只有2亩地，没有流转土地，都是自己家种的。”日前，开江县纪委监委专项督查组在永兴镇走访了解种粮大户补贴发放情况，龙形山村种粮大户王恩喜所提交的土地承包合同遭到了群众否认，这一问题立即引起了督查组的注意。

循着线索，一路深挖发现王恩喜在长达五年的时间里，通过伪造土地承包合同、虚报补贴面积等方式骗取国家种粮补贴。问题查明，骗取的资金被追缴，王恩喜及所涉村、镇、县级部门有关工作人员被依纪依法处理。农资补贴关乎农民生产积极性，为确保各项农资补贴足额、及时发放到位，开江县纪委监委围绕补贴人员、种植面积等方面强化数据比对分析，同时组织工作人员深入农服中心、合作社

和粮饲厂，通过查阅资料、入户走访、账目审计等方式强化监督检查，确保规模化集中育秧补贴、良种推广补贴等涉农补贴从严从实发放，打通支农惠农政策落地“最后一公里”。

同时，该县纪委监委还进一步畅通信访举报渠道、公布举报电话，广泛收集涉农领域违纪线索。对涉农领域问题线索优先查处、快查快结，并加大通报曝光力度，形成强大震慑。截至目前，开展监督检查3次，帮助群众解决春耕生产“急难愁盼”问题14个，发现相关部门问题3个。

“人误地一时，地误人一年。抓好春耕备耕是保障粮食丰收的前提，下一步，我们将继续把监督保障春耕备耕与开展耕地保护、推动惠农政策落实有机结合，以有力的监督执纪问责，打好守护粮食安全的‘主动仗’。”市纪委监委相关负责人表示。



通川区纪检监察干部在田间回访



万源市纪检监察干部进行春耕专项监督检查